

茶叶生意难做 咋走出困境?

茶叶市场空间很大,郑州新开的茶叶市场很多,想要开店从何处下手?从未接触过茶叶行业,想做茶叶生意要做哪些准备?茶叶生意越来越难做,咋走出困境?

“创业梦工场”现场,众多想涉足茶叶行业的创业者,把三位嘉宾围了个水泄不通。

三位嘉宾用自身经历和经验,给众多创业者指点迷津,如果你也想瞅瞅茶叶行业里有什么奥秘,来看看嘉宾们的建议吧。

嘉宾
八马茶叶河南区域总经理 崔大彬
郑州天香茶文化传播有限公司总经理 刘建
郑州天中天御茗茶总经理 吕增建

“小众”茶叶如何突围

“单枞茶”,一个十分小众的茶叶种类,一位创业者想要在郑州市市场上经营“单枞茶”,却不知从何处下手,希望嘉宾指路。

刘建说,单枞茶在郑州市市场上量不是很大,目前市场上主要还是以铁观音、普洱、毛尖为主。

刘建认为,单枞茶的口感其实很好,而营销的关键在于赋予它“故事”,人们对小众茶很好奇,而说起普洱和毛尖就很少有好奇心。

根据单枞茶自身特点,刘建给这位老板支招,“单枞茶由于市场上量小,最适合打礼品的概念,正是因为量少,恰好满足了人们猎奇的心理。另外它的价格相对不够透明,在这种情况下,就可作为礼品。”

而刘建所说的礼品概念并非指“贵”。“礼品是一个概念,可以通过做一些活动来实现,比如你做一万份茶,每份九块九,也是不错的选择。”

想开店要注意啥

小杨是现场一位年轻的创业者,刚刚大学毕业,他想开一家茶叶店,但是又不知道从何做起,他希望有着丰富店面经营经验的崔大彬帮忙分析一下他该如何操作。

崔大彬建议,小杨在开店前要先搞清楚自身目前具备的资源和条件,“列清楚自己可支配的资源有哪些,为什么要选择这个行业,真正认清之后怎么做。”

崔大彬说,开店前的市场调查要非常详细,包括选址、选人等一系列工作。把自身情况和细节都弄清楚后,再决定用哪种模式。

“店有很多,茶馆、专卖店可以,利用互联网操作也可以,重点就在于能不能打开思路做一些新的模式。”



最后崔大彬特地向这位创业者强调:创业和开店一定要根据自身条件,如果手里只有50万元却照着100万元的投入来操作,明显不现实。

家里有茶山,如何在淘宝上做大

“我家在信阳有茶山,我想在淘宝上卖茶叶,如何在淘宝上做大呢?”面对这位创业者的提问,刘建认为,现在进入电子商务不是一个很好的选择。

“尽管电子商务很火,但现在进入的话不是一个最好的选择,除了要了解电子商务是怎么运作的之外,你还要能承受一定的代价。”刘建引入天猫“爆款”的概念,他说,拿来做爆款的茶叶常常是赔钱的,是想起到“引流”的效果。

“店铺里面不可能只有一款茶叶,还有其他的,顾客就有一定概率去选择别的茶叶,而你则要经受住爆款带来的代价。”

刘建说,现在讲的“微营销”并非只是在微信和网络简单贩卖,跨界进行资源整合的营销模式,早有人提出,但做出来的很少,“在网上,普洱大红袍卖得最好,信阳毛尖排名十大名茶之列,位置却很尴尬,需要思考的事情还有很多。”

“信阳当地政府也对毛尖下了很大功夫,但还是走不出河南,这与运输、口感等都有关

系。论适性,比不上普洱,论口感比不上铁观音,论颜色的吸引力,比不上红茶。”刘建说,尽管之前他对互联网已经有一些了解,但仍然没有做好进入的准备,“但并不代表这个思路是不对的。”

做零售还是做批发?

现场一位在郑州茶叶批发市场打拼的创业者问:八马茶叶为何选择做专卖店而不在批发市场里面开店?市场店和专卖店两种模式有何不同?专卖店又是如何取得巨大的销量增长?

“很多同行说铁观音的销量和趋势是坐着火箭往下走,其实说的是清香型铁观音,而八马茶叶的销量之所以增长,是因为早在2010年就全面推广了传统工艺的赛珍珠。”崔大彬说,单点突破、拿有竞争力的产品重点推广,是销量增加的原因。

其实,清香型铁观音是上世纪90年代,南方茶商为了打开北方市场改良的产品。崔大彬说,但凡喝茶都有一个过程,一开始可能偏轻偏淡,“但传统工艺的铁观音口感很有特点,顾客长期饮用才会接受。”

八马茶叶开始做的时候为何不进入批发市场,崔大彬解释说:“批发市场里茶叶的价格随意性很大,如果你的产品是有特色的,品牌茶价格体系不会变,在批发市场开店,利润

空间有限。”

关于市场店和专卖店的区别,崔大彬说,郑州的茶叶批发市场实际上很早就开始做零售了,“现在能做批发的只有手里有绝对资源的‘大户’,而消费者经过多年培育,也越来越认可品牌。”

茶文化旅游,这事儿靠谱

信阳一位经营家庭摆件的老板说,他自家店里也有茶叶,但是卖不过专业的店铺,就想走茶文化旅游、农家乐的模式。这条路能不能走?

这个想法与刘建现在想的不谋而合。“你选的点非常好啊,这就是茶叶行业的差异化经营。”刘建说,“茶文化旅游”是旅游和茶之间很好的结合,“因为去旅游的人往往都是有一定消费力的人,茶也是一个聚人气的产品,以茶会友、以茶结缘、以茶兴商。”

刘建认为,茶叶可以带动一个圈子的销售,不仅带动茶文化旅游,对店里其他生意也会有帮助。

不过光有点子不行,关键还是营销。“茶文化旅游不光局限于信阳,可以去远一点的地方,比如带客户去台湾、福建、云南等地考察,营销模式上要跟进。中国古代茶文化里任何/图/一样,都可以作为旅游的重点。”

(陈晓丽 王菁 吴涛 万夏珂)



酒文化知识 ——甜品配酒原则

甜品是每一次大餐后的完美结尾,也是味蕾刺激后的最佳抚平剂,可排在菜谱最后一栏的甜品往往都会被不少人忽视。其实甜品也可以像正餐一样过上配酒的生活,也有他们自己不变的配酒方式原则。不论是否点了鲜水果沙拉还是浓浓的巧克力蛋糕,您都需要挑选一款葡萄酒与甜品搭配以使这一餐更加完美。选择一款能够提升甜品风味的葡萄酒,但不要因为它的口味厚重掩盖了甜品的风味。了解葡萄酒和甜品搭配的艺术将会使你一生受益。找到一款

能彰显而又不会压制甜点本身美妙味道的葡萄酒是达到两个世界完美结合的关键。

- 1、按平衡原则搭配:杏仁烤香蕉、手打蜂蜜牛油果雪糕 VS 非洲象果甜酒;
- 2、按混搭原则搭配:酸奶雪糕粗饼碎、甜椰汁咖喱酱 VS 咖啡甜酒;
- 3、按加强原则搭配:烤苹果派白巧克力雪糕、热黑巧克力酱 VS 可可甜酒;
- 4、按对比原则搭配:牛奶雪糕热蛋卷配桑子酱 VS 甜橙白兰地。

在搭配新鲜水果、水果馅饼或者水果派的时候,所有你要做的就是看看你是喜欢一款甜型、果味丰富的葡萄酒,比如雷司令还是味道相反的酒。奶酪蛋糕通常和香槟或者一款轻淡清新、喝起来有泡泡的白葡萄酒搭配良好;而任何加了椰蓉的甜品和长相思搭配则会表现出一种清爽而新鲜的口感。

最重要的是,不管搭配何种甜点,你都要充分的享受乐趣并且亲手尝试。只要自己尝起来觉得味道很美,就ok (九妹)

保健酒联盟 寻求行业突围之路

目前,保健酒市场已成为国内酒业公认的第四大市场。2013年,对于酒行业来说,是一个地地道道的“小年”。整个行业出现大幅滑坡,一些企业的收益甚至被拦腰斩了一刀。

但是,保健酒的市场倒是另一番景象。尽管其200亿元的规模不够耀眼,但30%的增长速度却是令人刮目相看。持续稳定的良好发展态势,让国内保健酒市场逆势高歌,显现出极高的成长潜力和投资价值。

“保健酒保持较好的发展态势,与保健酒联盟的整体发力是分不开的。”中国酒业协会果露酒分会秘书长王祖明如是说。

保健酒“三化”与行业的突围之路

保健酒,传统意义上被国人认定为“药酒”。广泛的市场认同形成了巨大的市场潜力,而对于保健酒“药”的误解,也严重阻碍了保健酒在餐桌上的发展空间。

当中国酒业整体遇冷之时,酒民们开始回归家庭餐桌为保健酒提供了发展契机,同时,也为保健酒突破家庭保健氛围,进入社交提供了延伸空间。

保健酒巨头们以商人的敏感,及时捕捉到了中国保健酒发展“千载难逢”的机会。然

而,保健酒与悠久的历史相伴生的缺陷,又深深地影响着消费者的认知与认可。“药酒”制作之简,标准缺失,规模偏小,令消费者无法与科学化的大生产挂钩;在覆盖280家保健酒企的调查中统计,销售超过1000万元的仅16家,100万至1000万之间的42家,100万以下的222家。这还是在400家已经获得保健酒许可证的酒厂范围之内,那些未经许可,又在各酒店商场自行配制销售的还不在统计中。保健酒之散乱可见一斑。加之多年来保健品在诚信方面的缺失,也为保健酒的市场信任蒙上了一层阴影。

提振保健酒消费信心,实现保健酒突围,必须有保健酒全行业的共同努力。

2013年5月8日,中国保健酒联盟在湖北大冶的劲牌公司正式挂牌。成立保健酒联盟,意在促使保健酒行业专业化发展,进一步规范行业规章制度,明确行业标准,同时为保健酒行业企业搭建一个经验共享平台,促进技术交流,把保健酒行业的“蛋糕”共同做强、做大,推动保健酒产业的持续、健康、有序发展。联盟秘书长余敦文介绍:目前,保健酒在质量标准化、行业规范化、市场规模化上仍有较大的提升空间。许多消费者对于保健酒这一概念及产品功效的认知仍存在一定的误

区。而保健酒相关法规和标准的不完善,导致该领域的监督监管存在一定的实施难度。

寻求联盟的“背书”价值

如何实现保健酒产品由小众走向大众,进而在社会及公众心目中更新形象、刷新认知,为未来更为广阔的市场奠定基础,是每一家保健酒企业所面临的共同问题。记者在走访中国保健酒联盟的6家会员企业后,明确地感受到,中国保健酒行业正在涌动着品质提升、技术创新、文化创新和品牌重建的热潮。

作为联盟发起单位的劲牌公司,已经开始脚踏实地的尝试如何提升整个行业的知名度和影响力。联盟办公室负责人告诉记者,联盟要加强保健酒行业共性技术研究,制定、推行保健酒技术规范、标准。以技术和规范推动保健酒做大做强,并在强大平台的意义上,为全体会员单位形成“背书”的价值。并让保健酒所代表的健康、文明、理性消费观念逐渐深入人心。

据了解,劲牌公司在2013年销售额突破67亿元、上交税金突破17亿元,继续保持两位数增长,在保健酒市场占据着绝对领先地位。其小曲酒酿造新工艺不仅解决了传统工

艺存在的高能耗、低产出、污染严重的问题,同时大大解放了劳动力,使原酒优级率提高了3倍;劲牌数字化中药提取技术,让保健酒告别了过去传统的炮制方法,在产品的安全性、功能性、稳定性和风味上得到进一步提高,极大地解放了生产力。即便将劲牌置身于国际市场,在与国际一流植物利口酒品牌“野格酒”的比较中,劲牌仍旧有很大潜力可以挖掘。

中国养生文化第一酒的山西汾酒集团竹叶青酒以保健酒文化中高端的定位在寻求市场突破;华东百姓心目中拥有十足分量的上海冠生园华佗酿酒企业打造的色香味俱佳“华佗牌十全酒”也开始走向全国;拥有300年历史的老品牌浙江致中和将传统的酿造工艺与现代化的酿造工序进行融合,致力于打造新一代的致中和保健酒;以高科技酿造工艺著称的海南椰岛鹿龟酒也开始持续发力;以工艺严苛而闻名的四川省宜宾五粮液集团保健酒有限责任公司生产的透明保健酒正受到了越来越多消费者的青睐……

这些国内保健酒的佼佼者,都在致力于产品品质的提升以及壮大联盟声望,寄希望于在联盟平台提高的前提下不断提高自己的品牌声誉。(杨荣坚)

帮助茶民增收

云南保山 把资源优势 转化为经济优势

位于云南省保山市东南部的昌宁县,古茶树资源十分丰富,拥有野生型、栽培型和过渡型古茶树15.42万株,有的古茶树树龄达1600年以上,是名副其实的“千年茶乡”。每到茶叶采摘季节,昌宁大大小小的宾馆住满了来自全国各地的客商。

但昌宁雪兰茶业有限公司总经理禹文超直言这只是表面上的繁荣。“我们县达到一定规模的茶业公司就有30多家,茶叶初加工企业490多家,小作坊更是数不胜数,因缺乏统一标准,大家各打各的算盘,肆意压价,导致市场混乱,在竞争中就没有定价权。”

“如何整合家乡的茶叶市场资源,提高市场话语权和竞争力,把资源优势转化为经济优势,帮助茶民增收?”昌宁县工商局结合保山市工商系统开展的加快推进商标战略,立足“商标兴农、商标兴企、商标富民、商标护农”的发展目标,增强企业自主创新和市场竞争能力的机遇期,很快作出了注册“昌宁红茶”地理标志证明商标的决定。”

地理标志牵扯到原产地的气候、土壤、水质、天然物种等自然因素和原产地特有的产品生产工艺、流程等人文因素,申请程序繁杂,从2009年8月开始申请工作到今年获准“昌宁红茶”地理标志证明商标,前后用了近4年的时间。

“最困难的一个环节是统一标准的制定,要在春、夏、秋不同的季节采集茶叶去检测,仅这一项就耗费了一年多的时间。还要到不同的地方采集土壤,工作人员成了‘土专家’。”昌宁县工商局商标股股长杜燕飞说,为查找到“昌宁红茶”四个字的历史出处,也费尽周折,他们成了图书馆、档案馆的常客,甚至到省图书馆、国家档案馆去查找检索资料。

“获得‘昌宁红茶’地理标志证明商标后,我们就可以统一标准,形成合力,突出品牌效应,掌握定价权,走上提质增效的道路。”禹文超对未来昌宁茶产业的发展充满期待。

在实施商标战略中,保山市工商局按照“一乡(镇)一品”“一所一标”“一企一标”的要求将任务分解到基层分局,坚持推行“三书一卡”及“分类指导、跟踪服务、重点培育、扶持发展”的思路开展农产品商标培育工作。

高黎贡山生态茶业有限责任公司也是保山实施商标战略的受益企业之一。2012年,该公司在当地工商部门的指导和帮助下,用时不到一年的时间就拿到“中国驰名商标”的称号,对企业巩固、开拓市场,提高产品附加值和核心竞争力,进一步树立企业良好品牌形象有极大的促进作用。

该公司董事长陈亚忠把这一切归功于市、县工商局的长期努力,“商标申请前,公司在市县工商局的指导下就基地建设,公司文化、产品加工、包装、销售等都做了系统的指导。申报时更是不遗余力的帮助推介,邀请国家工商总局的相关领导到企业实地参观指导申报工作。”

实施商标战略以来,保山市的商标建设驶入了快车道,在注册商标从2009年2月的397件,到去年底达到2850件,中国驰名商标从无发展到3件,云南省著名商标77件,地理标志证明商标9件。商标建设的快速发展对促进保山市调整产业结构,转变经济发展方式,服务桥头堡建设起到了积极的推动作用。(张咏蕊)

北京 国际茶文化节 19日开幕

6月19日至6月22日,“2014北京国际茶业展、2014北京马连道国际茶文化节、信阳第22届国际茶文化节北京活动周”将在北京展览馆举行。

据介绍,今年的“两展一节”为期4天,分为发布推介、展览展示、交流论坛和交易洽谈、茶文化传承体验及促销、茶知识茶人才培训五大板块。茶文化节举办期间,市民可到马连道各门店免费品茶,在品饮中国茶和体验茶文化的同时,还能以优惠价格购买茶叶及相关产品。

主办方将每天保证一小时对开一次班车,往返于马连道茶叶街体验区和北京展览馆展区,方便市民在马连道和北展两区域体验各项茶文化互动活动和体验活动。(马力)